# App上优先买股票就能稳赚不

票,还有"炒股专家"支招,稳赚不赔。一犯罪 团伙利用股民们低投入、高盈利的投机心理, 将虚假炒股平台搬进网络。

近日,经重庆市沙坪区检察院提起公诉, 熊牟、蔡贾等35名被告人因犯诈骗罪、偷越 国(边)境罪,分别被法院一审判处有期徒刑 十三年十个月至八个月,各并处罚金。至此, 这起由最高检、公安部挂牌督办的"5·11"特 大跨境电信网络诈骗案最终被揭开了谜底。

### 直播授课展示炒股"神力"

2018年3月初,炒股爱好者王钢(化名) 收到一位名叫"天启"的微信好友添加申请。 在通过申请成为好友后,"天启"主动找王钢 聊资讯、谈热点、推荐股票。 王钢跟着"天启"的推荐认购了两只股

票,没想到都赚了钱,自此对"天启"信任有 加,决定追随他炒股

一周后,"天启"将王钢拉人一个名叫"天 启战团"的微信群。在群里,"炒股专家"定时 直播讲课,推荐股票、分析大盘。看着群里推 荐的股票大部分都涨了,他对这些"专家"多 了几分信任

这时,群里一个自称是原私募资金操盘 手的"刘鬼"开始介绍炒股教程。"刘鬼"表示 拿到了一个机构席位,能实现1:8的杠杆交 易,散户们可以通过聚丰达App优先买卖股 票,注资5万元就能加入,并在群里发了App 注册链接。为打消大家的顾虑,"刘鬼"拨通了某知名"理财专家"的视频电话,对方信誓 旦旦声称,自己给"刘鬼"的渠道是与市场内 部关键人物合作,机会有限。

在一番介绍下,王钢点开了聚丰达App 链接,实名注册了账户,充值500元,第二 就将500元提现。王钢发现提现操作顺畅, 觉得这个平台很靠谱,便一次性注资5万元 成为了会员。

成为会员后他被拉入"逆站集训营"内部 微信群。每天看着群里人发的炒股盈利截 图,有点心动的王钢在大家的鼓动下,小额度 买入了几只股票。看着"账户余额"一直在增 加,王钢决定加大投资,陆续充值十余次150 余万元,进行了多次股票交易。

王钢购人的大宗股票在买人后不久便由 暴涨转为暴跌,他准备售卖时,因为App出现 宕机、网页打不开的情况而无法售卖,错过了 平仓时机,一个月亏损了120余万元。

2018年4月20日,王钢在查阅证券账户 上的交割单时发现了异常:其通过聚丰达 App进行的股票买卖,在国内A股市场无任 何记录。自己购买股票的资金居然未流入A 股市场! 震惊之余,王钢意识到可能被骗,于 4月22日到重庆市公安局沙坪坝区分局报 案。

# 环环相扣的引君入瓮骗局

2018年4月23日,公安机关立案侦查。 -个特大跨境电信网络诈 随着调查的深入,-骗犯罪集团浮出水面。

经查,2016年前后,曾亮(在逃)等人经共 谋,在广东省广州市组织人员实施电信网络 诈骗犯罪活动,先后招募了熊牟、蔡贾等600 余人。2018年4月,为逃避公安机关打击,该 犯罪集团及其成员分批卦境外,继续使用虚 假炒股平台 App 实施电信网络诈骗犯罪活 动。时至2023年,主要涉案人员大批回流, 第一批35名涉案人员陆续到案。

经讲一步侦查查明,该犯罪集团组织严 密,分设8个分公司,分公司又内设多个诈骗 团队,由总监、主管、成员逐级分工通过微信 公众号、各大炒股平台、短信等推送股票信 息,引诱被害人添加诈骗人员微信号,诈骗人 员再以老师、助理、客服、普通股民等虚假身 份,通过"话术"与被害人微信聊天获取信任, 诱惑被害人加入"炒股"微信群。为增加真实 感,他们通过组织看网络直播听"老师"授课、 群内"水军"吹捧群主播炒股赚钱能力等形 式,使被害人深信他们宣称的股票投资可将 炒股投入的实际资金杠杆配资扩大多倍。待 被害人被吸引后,他们引导被害人下载、注册 该犯罪集团提供的名为聚丰达、奈利丰、鑫鸿 图等"股票投资"App,并将充值资金转账至

指定账户 "被害人转人的资金均由该犯罪集团实 际控制。"承办检察官表示,该犯罪集团通过 虚构杠杆交易场景,造成被害人在虚假交易



中资金亏损的假象,并采取各种理由阻止被 害人提现,以完成对被害人财物的非法占有。

## 夯实证据啃下"硬骨头"

鉴于该案时间跨度长、案情复杂,2023年 5月,沙坪坝区检察院成立专案组,依法提前 介入该案,引导侦查取证。

如何明确电信网络诈骗犯罪集团的组织 结构?如何确认涉案人员个人信息?犯罪集 团及其分公司涉案金额如何计算? 在繁杂的 电子证据中,一系列难题接踵而至

为此,该院多次召开检察官联席会议对 该案进行讨论,并及时向上级检察机关报告, 为案件梳理思路,找寻破题关键。经过层层

在审查起诉阶段,专案组将各类电子数 据分类、比对、研判,找到其中的关键节点和 共同特征,对个性数据,尽量精确到人,对鉴 定意见、银行交易流水、出入境资料等共性证 据,则分批次收集。

为了更清晰明了地展现犯罪集团整体情 况,专案组还将该电信网络诈骗犯罪集团的 组织结构绘制成了翔实的组织结构图谱,对 集团内部和各下属分公司内的每个层级每个 部门的职能职责、人员隶属关系、个人身份信 息、涉案金额等进行了分别明确。

经讨几个月的努力,专案组梳理出该犯 罪集团的组织构架、人员成分,最终准确认定 涉案诈骗金额约2.7亿元,涉案人员600余

据承办检察官介绍,要在法定时限内同时完成对600余名涉案人员的侦查、审查起 诉、审判等司法活动,困难不小,基于这一客 观情况,专案组经与公安机关多次沟通,决定 实行繁简分流,按照组织者、领导者、积极参 加者等主犯到案即办,一般参与者分批处理 的原则办理案件。对于已经到案人员,则继 续按照法律规定,全面收集、核实证据,依法 开展侦查、审查起诉、审判活动。

2023年8月17日,公安机关将第一批35 人移送检察机关审查起诉。同年11月16日, 沙坪坝区检察院以涉嫌诈骗罪、偷越国(边) 境罪对这35人提起公诉。

(文中涉案人员均为化名)

本报综合消息

# 订婚后又取消婚约男女双方闹上法庭:哪些算彩礼?返还多少?



男女双方订婚后,又因关系恶化而决定 取消婚约。那么,男方在订婚时给付女方的 现金、金饰以及微信转账等共计50多万元 是否属于彩礼? 能退回吗?

# 订婚后又取消婚约

2023年1月,刘先生与沈女士经相亲认 识后,感情迅速升温,很快便按照老家习俗 商定了订婚事宜,并在当月举行了订婚宴。

订婚宴当日,刘先生及其父母给付沈女 十及其父母现金43万余元,其中部分钱款 标注了明确用途,如女方衣服钱3万元、肉 面钱1万元等。此外,刘先生还为沈女士购 买了金手镯、金手链、金戒指、金项链、金挂 坠等价值共计5.1万余元的"五金"。 举办订 婚宴的3.5万余元费用也由刘先生支付。

此后,刘先生还曾多次向沈女士转账, 金额分别为5200元、520元、1888元、1314元 等,转账说明中有"消消气呀、老婆收、情人 节快乐"等标注,共计2.6万余元

然而在后续相处中,双方因琐事导致关 系逐渐恶化,以致最终取消婚约。刘先生认 为,他和父母先后给予沈女士的50余万元 财物均属于彩礼,沈女士应当返还。但沈女 士认为,50余万元财物并非都是彩礼,其中 有一部分是男方为表达感情的赠与。双方 未能就返还数额达成一致,因此涉诉。

# 一审判决:女方返还41万元并退还"五金"

一审法院经审理后认为,刘先生订婚当 日给付给沈女士的43万余元现金及首饰,

符合婚嫁喜事习俗,可理解为受法律规定调 整的彩礼形式。现双方最终未办理结婚登 记手续,沈女士方应予以返还。根据《最高 人民法院关于适用〈中华人民共和国民法 典〉婚姻家庭编的解释(一)》第五条规定,结 合双方交往时间短暂及案件实际情况,一审 法院判决由沈女士返还刘先生41万元,并 退还"五金"首饰。

审判决后,刘先生、沈女士均不服,向 上海二中院提起上诉。刘先生认为,应当全 额返还50余万元财物;沈女士则认为一审 判决返还的比例过高,应当降低。

# 二审法院:该案有两大争议焦点

在双方上诉过程中,《最高人民法院关 于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题 的规定》(以下简称《规定》)正式施行。 上海 二中院合议庭认为,该案有两大争议焦点。

争议焦点之一是,彩礼的范畴如何确定。 《规定》第三条第一款规定,可以根据一 方给付财物的目的,综合考虑双方当地习 俗、给付的时间和方式、财物价值、给付人及 接收人等事实,认定彩礼范围。此外,《规 定》第三条第二款明确了几类不属于彩礼的 财物,包括:一方在节日、生日等有特殊纪念 意义时点给付的价值不大的礼物、礼金;一 方为表达或者增进感情的日常消费性支出; 其他价值不大的财物。

本案中,刘先生转给沈女士的5200元。 520元、1888元、1314元等共计2.6万余元钱 款,附有转账说明"消消气呀、老婆收、情人 属于彩礼的财物,而是双方恋爱期间的消费 支出和为了增进感情的一般性赠与,不具有 按照习俗给付彩礼的目的,不属于彩礼范畴。

对于刘先生订婚当日给付的43万余元 现金,沈女士主张其中有标注的部分,如3 万元女方衣服钱、1万元肉面钱等,因有祝 福性赠与的目的及存在具体使用项目而不 属于彩礼范畴。合议庭认为,刘先生虽然对 该部分用途予以了标注,但均在订婚当日以 现金形式给付,给付之后具体用途也由沈女 士掌控,因此综合考虑给付的时间、方式,均 应认定为彩礼。

对于刘先生给付的"五金",因我国传统 风俗中聘礼即有金器、首饰、珠翠等,且"三 金""五金"、龙凤镯等符合人民群众对彩礼 的一般认识,所以本案中价值5.1万余元的 '五金"应属于典型的实物彩礼。

关于刘先生支付的3.5万余元订婚宴费 用,由于双方当事人都确认订婚是当地习 俗,且双方就举办订婚宴达成一致意见,该 部分的费用是男方自愿宴请亲朋所作的花 费,并未约定应由女方分担,女方也并未直 接获利。因此,这部分费用与彩礼的性质并 不相同,不属于彩礼的范畴。

争议焦点之二是,刘先生给付的彩礼是 否应当返还,返还比例是多少。

《规定》第六条规定,双方未办理结婚登 记但已共同生活,一方请求返还按照习俗给 付的彩礼的,人民法院应当根据彩礼实际使 用及嫁妆情况,综合考虑共同生活及孕育情 况、双方过错等事实,结合当地习俗,确定是 否返还以及返还的具体比例。

本案中,刘先生主张沈女士借婚姻索 取,骗取财物,应当予以返还。但是事实上, 刘先生与沈女士已订婚并有短期共同居住 史,沈女士并非借机索取财物,收受彩礼后 也未潜逃或无不正当原因悔婚,故不属于借 婚姻索取财物的情形。

关于是否应当返还以及返还比例,应当 综合考虑两人交往的过程、订婚对女方产生 的社会影响、双方曾经共同居住的情况、未 能最终缔结婚姻的原因、过错以及彩礼的金 额和使用情况等确定返还的具体比例。本 案中,双方因感情不合等原因未能实际缔结 婚姻,不宜认定哪一方存在过错。

合议庭认为,一审法院的释法说理与 《规定》精神相符,一审判决结果并无不当。

最终,上海二中院判决驳回上诉,维持 原判。

本报综合消息